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How was it for you? 
Student perceptions of the secondary curriculum 

Introduction 
1. For three years between 2008 and 2010, CUREE surveyed students in primary and 

secondary schools about their experiences of the curriculum. In 2010, over 4000 
secondary students in 39 schools responded. In addition, we conducted three focus 
groups with students from whom we gathered deeper, more textured data to round 
out and help explain the survey analysis. This report summarises their views. 

2. The schools and the students in them were drawn from all regions of England and were 
broadly representative of schools generally in terms of locality, size, gender balance 
and performance (as measured by Contextual Value Added ratings). The schools were 
all co‐educational and in the state sector. You can find more information about the 
sample and the process at the end of the report. 

The headlines 
3. The results of this year’s survey suggest the following headline points about the views 

of secondary students about their experience of school: 
• the majority of students felt positive about their school – and, against, most 

measures, even more so than in previous years’ surveys.   

• over 60% felt that their teachers knew them well, understood how they learned and  
helped them understand what they needed to know; 

• group work was widely used; most students expected to have active and varied 
learning experiences and to mark their own and other students’ work; 

• a majority of students said they were frequently challenged to achieve new things 
and were persistent when trying something new and difficult; 

• around half said that their teachers often made connections between subjects 

• maths was identified as the hardest subject, least connected with other subjects and 
least likely to feature group work or practical activities. But it was also considered 
the second most useful (after PE!) in life outside school.  RE was rated the least 
useful and science the most practical; 

• About a quarter our sample said that they could  influence what and how they 
learned,  and more than have could choose who they worked with and whether they 
worked online; 

• most students felt well informed  about health issues (healthy eating particularly) 
and around one‐third felt they were not under pressure from school and around a 
half said the same about their parents; 

4. However: 

• around 20% seemed to find lessons too easy; 



 

• there was a correlation  between difficulty and attainment. Though, superficially, we 
might expect lower attaining students to find lessons harder, this could be a sign of 
poor differentiation on the part of the teachers; 

• Around 25% of students said that they gave up trying to solve something they didn’t 
understand quite often (a few times a week); 

• there were still 15% of secondary students  reporting that they rarely or never 
experienced active or varied learning 

• although nearly  half thought their school work connected with the rest of their 
lives, 20% disagreed; 

• about 25% of students didn’t think they could influence how and what they were 
taught with mathematics being cited most often as the least flexible 

• around 60% of students said that they were not well informed about stress; 

•  nearly three‐quarters of students felt that the secondary school put them under 
more pressure than primary; 

• conversely, a significant minority (30%) of students  felt no pressure at all from 
school and half felt the same about pressure from parents.  This suggests that they 
were insufficiently challenged by either. 

Main findings 
5. The concept of ‘the curriculum’ we were working with was an inclusive one; “the entire 

planned learning experience”. Our survey questions asked about what students learned 
and how they were taught it; how much they could influence or choose their 
experiences; and how their school experiences related to home life. These themes are 
reported below in three groupings: 
• challenge and aspiration 
• influence, flexibility and choice, and 
• lifestyles and motivational influences. 
 

6. The headline message is that most secondary students were broadly positive about 
their experiences as school but issues of interest or concern arose for a minority – 
sometimes a substantial minority. Most of this report examines those issues. 

 
Challenge and aspiration 

7. The positives  

• Most learners were generally positive about their curriculum experiences.  The 
results in 2010, though generally consistent with previous years’ surveys, show 
significant increases in learner ‘approval’ ratings in several areas (but note the 
caution about the changes in question format). 

• Over 60% of secondary learners agreed or strongly agreed that their teachers 
understood their starting points, helped them to understand what they needed to 
know and be able to do (graphs 1 &2). 
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‘representative’ of that population. For this reason, and the fact that the total 
sample size was very small, focus group data have been used to illuminate, extend 
and explain survey data rather than subjected to quantitative analysis themselves. 

• All graphs are displayed as percentages which enables us to show the results on a 
common scale.  This is particularly significant when comparing different data sets, 
for example primary and secondary, which have different numbers of respondents.  
The number of respondents for each question is also clearly shown on the graph (as 
‘n= xxx’). Blue is used on the graphs to denote ‘strongly agree’ to ‘strongly disagree’ 
responses, red denotes ‘every day’ to ‘never’ responses and purple is used to denote 
responses to a range of statements. 
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